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Ata da 2ª Reunião do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente - 

COMDEMA DE 2023 

Aos vinte e dois dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às dez 

horas - realizada reunião ordinária na sede da Casa dos Conselhos Municipais, 

na avenida Cinco, s/n – Centro em Itirapina/SP, com os presentes Fernando 

César Andreoli (Presidente), Thays Cristyne de Oliveira (Titular), Aline de Souza 

Nunes (Suplente), Eloisa Maria Perezin (Titular), Carlos Alberto Rodrigues 

(Titular), Adriana Maria Arantes da Silva (Titular), Luiz Fernando Medrano 

(Suplente), Rodrigo Cesar Finardi Campanha (Titular), Elisabete de Oliveira Silva 

(Suplente), como convidados: Ingrid Galiana, Eduardo Martins, Soraia Virgínia 

Vieira Bilotti e José Antonio Teixeira. Jr. 

Inicialmente, a título de esclarecimento no início da reunião, foi esclarecido sobre 

gestão e fiscal de contrato sobre a Cooperação da Secretaria Municipal de 

Serviços Públicos e a Cooperei, quando observado a citação do nome do 

Assessor de Gabinete de Secretaria, Fernando Andreoli e de sua 

impossibilidade, para controle e cooperação de contrato de outra Secretaria. 

Dando início a reunião com os 3 informes: 1 – O presidente discorreu sobre a 

reunião da APA na qual o COMDEMA está convidado devido aos assuntos sobre 

a UGP que serão abordados, tal reunião ocorrerá nos dias 10 e 11 de maio, no 

anfiteatro municipal com a presença dos representantes dos 15 municípios que 

compõem a APA. 2 – Fernando relatou sobre sua participação no evento que 

ocorreu em Limeira, ocorrido no dia 14/03 sobre os resíduos de óleos 

lubrificantes, foram vários representantes da região, visando fomentar a 

cooperação técnica entre as prefeituras e as entidades responsáveis pela 

logística reversa desse tipo de resíduo. 3 -  Foi dada a palavra para a Vereadora 

Bete, que discorreu sobre a Cooperei, onde foi proposto pela Prefeitura, através 

da Secretaria de Serviços Públicos, uma tratativa de cooperação. Assim, fomos 

informados que foi protocolado uma contraproposta no valor mínimo de R$ 25 

mil. Noticiado também que, Dr Ivan Castanheiro (MP – GAEMA), estará na 

Câmara Municipal, sobre a suplementação de verbas para o tratamento de 

fósforo da ETE municipal.  

Após os informes, foram iniciados os temas programados para a reunião, de 

acordo com o cronograma definido na reunião passada: Combate ao fogo e 

ações de proteção da biodiversidade. Assim, foi iniciada a apresentação áudio 

visual por Rodrigo Campanha, da Fundação Florestal. Fala sobre as unidades 

Conselhos Municipais

Conselhos Municipais

Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente - COMDEMA
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de conservação. Estamos numa unidade de cerrado com espécies endêmicas e 

espaços mais abertos. A Estação Ecológica de Itirapina presta serviços 

ambientais e o município recebe através da sua existência parte do ICMS 

ecológico. 1/3 da Unidade é de galeria e mata úmida. O Broa é um desafio, 50%, 

ou seja, 9 km de praia sobre o manejo. Sobre a biodiversidade, existe o programa 

de monitoramento fotográfico, em número de cliques registrados em 1º lugar foi 

avistado o cachorro do mato, em 2º o lobo guará, em 3º puma (onça parda) e em 

4º o veado. O Java porco está em maior número no brejo, não há como precisar 

se há descontrole no número da espécie.  Sobre a operação corta fogo, é um 

programa do governo do Estado de S Paulo, foi ressaltado o apoio e atuação da 

Defesa Civil local. Há necessidade, de 180 km de aceiros. Já se sabe os vetores 

do fogo, a operação da empresa Rumo nos trilhos é um dos focos, que já foi 

notificada, também o uso incorreto do Broa (exploração). O trabalho da 

Educação Ambiental é essencial. Em 2021 a estação ecológica pegou mais fogo 

do que a experimental que possui talhões. Fases da operação corta fogo: em 

março é verde, em seguida fases laranja e vermelha. Proposto fazer campanhas 

no pedágio no Broa e a importância do planejamento para acionamento em caso 

de ocorrências. Compartilhou que na nossa fase de civilização seremos 

conhecidos como a era do fogo. Relatou que a Defesa Civil local é fundamental 

para o município e que é preciso melhorar a fiscalização. Se pretende fazer ainda 

esse ano na Ecológica o manejo integrado do fogo, popularmente denominado 

"fogo amigo", ampliando as faixas de proteção. Pretende-se dar continuidade ao 

monitoramento áudio visual, aumentar as áreas e corredores ecológicos. 

Programa de comunicação visual. O grande desafio é a fronteira aquática do 

Broa. Criação da Estrada Parque é necessária. Posse responsável de animais 

domésticos, castração, cuidados com sarna etc. O logotipo da Estação ecológica 

e Experimental é a ema, que infelizmente foi extinta em Itirapina. Assim, um 

símbolo muito importante. A ação de preservação deve ser coletiva: Prefeitura, 

Sociedade civil entre outros demais. Discorreu sobre a gravação do Globo 

Repórter aqui na cidade, foi gravado a águia pescadora, que vem do Ártico, voou 

7000km e estava no Broa. Em Itirapina estamos numa rota migratória, com 

pássaros vindos do Canadá. O Broa precisa de sinalização nos locais de 

preservação. Para a estrada Parque foi proposto 5 intervenções utilizando portal, 

placas e piso pintado de verde, mais os conjuntos de sonorização. Nesse 

momento Fernando informou que a Secretaria de Turismo e Meio Ambiente 

pretende incluir no próximo orçamento a Estrada Parque. Voltando a fala 

Rodrigo, concluiu que precisa de um chamamento da população. Conhecer para 

preservação. Como sugestões notificar todos os proprietários sobre a 

obrigatoriedade dos aceiros. 



DIÁRIO OFICIAL
MUNICÍPIO DE ITIRAPINA

Conforme Lei Municipal nº 2.818, de 29 de dezembro de 2016

Sexta-feira, 31 de março de 2023 Ano V | Edição nº 936A Página 35 de 36

Município de Itirapina – Estado de São Paulo
Diário Oficial assinado digitalmente conforme MP nº 2.200-2, de 2001, e Lei 14.063, de 2020, garantindo autenticidade, validade jurídica e integridade.

 
 

 
 

Passando a palavra para Fernando, foi lido o documento enviado pela veterinária 

do município a respeito das ações para o controle populacional de cães e gatos. 

Há estudos desde 2019 no Jardim Nova Itirapina, no qual fez-se uma estimativa 

de mais de 3 mil animais com tutores no município. O programa de castração 

vem ocorrendo com 4 mutirões por ano, exceto durante a pandemia. Até o 

momento foram castrados 2868 animais. As medicações pós-operatórias 

passaram nesse ano a terem também gratuidade, visto que havia pessoas que 

não castravam seus animais para não terem que custear essa medicação. 

Membros do conselho propuseram a inclusão do medicamento para sarna ou 

prevenção, para ser fornecido no dia da castração. Também questionaram sobre 

a possibilidade de castração química. 

Continuando as apresentações, Fernando explicou sobre o trabalho na área de 

soltura de fauna no Município, uma parceria público-privada entre a prefeitura, o 

proprietário da Fazenda Luanda e o Instituto Brasileiro de Proteção da Natureza. 

O projeto com os desenhos dos viveiros foi apresentado ao conselho, sendo que 

o de aves possivelmente será um dos maiores do país. Ao concluir, foi mostrado 

que grande parte dos assuntos abordados está no texto do Plano Municipal de 

Proteção do Cerrado, aprovado pelo Comdema e publicado no ano passado 

através da Deliberação COMDEMA nº06 de 2022. 

Nada mais para a ocasião, ficam todas aqui ajustadas e cientes do exposto, 

ratificado o todo exarado, para dar cumprimento ao presente estabelecido. Eu 

_____________________ Soraia V.V. Bilotti “ad hoc” tendo redigido, 

subscrevo. 
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